

新的  
征程

联合国秘书长古特雷斯8月31日表示，二战胜利，中国的贡献极其重要。他认为，是中国长期坚持抗击日本侵略，为削弱日本作出了根本性贡献，进而最终使得日本在二战末期走向失败。

而今天，中国隆重举行纪念活动，共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理，正是要从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。



# 伟大胜利

A04



北京市前门大街北口的“万众一心”雕塑。图/新华社

人民日报社论

## 从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量

——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日，是中国人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的盛大节日。隆重举行纪念活动，共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理，正是要从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献。

80年前的今天，中国人民同世界人民一道，彻底打败了法西斯主义，取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。日本军国主义侵略者的野蛮残暴，给中国人民带来惨绝人寰的灾难，激起中华儿女的顽强抵抗。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点，并揭开了世界反法西斯战争的序幕。七七事变成为中国全民族抗战的开端，由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，与侵略者血战到底、抗战到底成为中国人民的共同意志。无论是正面战场还是敌后战场，爱国将士视死如归，各界民众同仇敌忾，全体中华儿女勠力同心，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。经过14年艰苦卓绝的浴血奋战，中国人民打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者，赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。这一伟大胜利，粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志，

开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

中国人民抗日战争的伟大胜利，是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。中国人民抗日战争从一开始就具有拯救人类文明、捍卫人类正义、保卫世界和平的重大意义，在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大，中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力，以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场，配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动，为世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。这一伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

从甲午失败到抗战胜利，历史深刻启示我们，中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利，是全民族众志成城奋勇抗战的伟大胜利，是中国人民同反法西斯同盟国以及各国人民并肩战斗的伟大胜利。这一伟大胜利，将永载中华民族史册，永载人类正义事业史册，永载人类和平史册。

这一伟大胜利充分证明，人民是历史的创造者、是真正的英雄，中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族，中国共产党是中国人民和中华民族最可靠的主心骨。新征程上，只要在党的领导下，全体人民心往一处想、劲往一处使，就没有克服不了的困难，就没有战胜不了的挑战，就没有成就不了的伟业。

习近平总书记强调：“伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。”今天，中国式现代化已经展开壮美画卷并呈现出

无比光明灿烂的前景，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。同时，前进道路不可能一马平川，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。我们要保持战略定力，坚定必胜信念，大力弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神，保持“越是艰险越向前”的英雄气概，以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，敢于斗争、善于创造，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

中华民族历来爱好和平，中国式现代化是走和平发展道路的现代化。近代以后，尽管屡遭列强侵略、凌辱、掠夺，但中国人民不是从中学到弱肉强食的强盗逻辑，而是更加坚定了维护和平的决心。中国没有称王称霸的基因，始终把维护世界和平、反对霸权主义和强权政治作为自己的神圣职责。世界百年变局加速演进，需要以宽广胸襟超越隔阂冲突，以博大情怀关照人类命运。无论国际形势如何变化，无论中国发展到哪一步，中国都将始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

对历史最好的继承就是创造新的历史，对革命先辈和英烈的最好告慰就是把他们为之牺牲、为之奋斗的伟大事业推向前进。面向未来，时、势、义都在我们这一边。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，有中国特色社会主义制度显著优势，有亿万人民众志成城、团结一心，就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐，我们一定能不断丰富和发展人类文明新形态，推动构建人类命运共同体，同各国人民一道共同开创世界的美好未来。

### 香港系列活动传承抗战精神

据新华社电 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，香港特区政府近日推出多项抗战主题影视文化活动。8月30日上午，香港电影资料馆首场免费放映《里斯本丸沉没》，场外早早挂出“全院满座”字样。这部记录二战期间中国舟山渔民勇救英军战俘的影片，引发市民共鸣。

由香港特区政府康乐及文化事务署主办的“抗战影像回眸”专题放映活动于8月30日至9月20日举行。香港电影资料馆、香港抗战及海防博物馆、香港历史博物馆及香港文化博物馆联合免费展映6部电影作品，从1941年的《民族的吼声》到2024年的《里斯本丸沉没》，以影像讲述抗战历史，筑牢民族记忆。

此外，一批以铭记抗战历史、赓续抗战精神为主题的影视作品近期陆续在香港上映，包括取材于南京大屠杀期间日军真实罪证影像的《南京照相馆》，以及讲述中国渔民营救英国战俘事迹的《东极岛》。

香港电台与特区政府新闻处联合推出5集微电影《抗战》，以香港抗战背景创作，每集5分钟，拟于9月播出。

### 中外专家学者共话弘扬伟大抗战精神

据新华社电 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年国际学术研讨会2日在京举行，围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题，与会中外专家学者进行了深入交流。

记者了解到，本次研讨会展示了海内外专家学者关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争历史研究的新成果，回应了当前的理论关切，在重大问题上进一步凝聚了广泛共识。与会专家学者聚焦中国人民抗日战争胜利的伟大意义、中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用、中国作为东方主战场的历史地位和重大贡献、弘扬伟大抗战精神、坚持正确二战史观、维护战后国际秩序、构建人类命运共同体等议题进行了充分研讨。

据介绍，本次研讨会由中共中央党史和文献研究院、中国社会科学院、中国人民解放军军事科学院联合主办，来自全国党史界、社科理论界、高等院校、军队系统的100多位专家学者和来自俄罗斯、英国、法国等国家和地区的30多位专家学者参加了研讨会。

### 法国友人捐赠的罕见照片首次公开

据新华社电 法国友人捐赠的一批拍摄于八一三淞沪会战时期的罕见照片，2日在上海淞沪抗战纪念馆首次公开，3日起将正式展出。

这些照片来自法国友人马库斯·德雷斯通过中国驻法国大使馆向中方捐赠的618张历史照片，洗印于20世纪30至50年代。经专家鉴定和馆方遴选，此次展出88张，均与淞沪会战关系紧密，部分照片画面罕见。其中一组老照片从当时上海法租界一处罕见的制高点拍摄，记录了1937年8月中下旬上海南市地区（今黄浦区）被轰炸的场景。还有从制高点向上海西北方向拍摄，记录上海西部地区遭轰炸的受损情况，邬达克设计的著名建筑诺曼底公寓（今徐汇区武康大楼）首次出现在与淞沪会战相关的老照片中。这批照片特别注重视觉反差，比如将1936年宁静的龙华寺、1937年初江湾地区刚建成的上海市博物馆等照片，与其遭到破坏后的照片放在一起，形成鲜明对比。

马库斯此前在巴黎捐赠现场表示，这些照片是其外祖父罗杰·皮埃尔·劳伦斯生前收藏，希望通过捐赠这些照片，推动更多的西方人特别是年轻人了解这段历史。

Morning III 编辑：李哲 版式：胡旺 校读：凌马 顾 潘湘晨 摄影：湖南 2025.08.03 星期二